

# Visit of External Affairs Minister of India to Slovakia and Czech Republic (June 02-06, 2022)

June 06, 2022

## ಸ್ಲೋವಾಕಿಯಾ ಮತ್ತು ಜೆಕ್ ಗಣರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಭಾರತದ ವಿದೇಶಾಂಗ ಸಚಿವರ ಭೇಟಿ (ಜೂನ್ 02-06, 2022)

ಜೂನ್ 06, 2022

ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವ ಡಾ. ಎಸ್. ಜೈಶಂಕರ್ (EAM) ಅವರು ಜೂನ್ 02-03 ರಂದು ಸ್ಲೋವಾಕಿಯಾಕ್ಕೆ ಮತ್ತು 04-05 ಜೂನ್ 2022 ರಂದು ಜೆಕ್ ಗಣರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಅಧ್ಯಾತ್ಮ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು.

2. ಸ್ಲೋವಾಕಿಯಾದ ವಿದೇಶಾಂಗ ಮತ್ತು ಯುರೋಪಿಯನ್ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರಾದ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಇವಾನ್ ಕೊರ್ಕೊಕ್ ಅವರ ಆಹ್ವಾನದ ಮೇರೆಗೆ ಕೈಗೊಂಡ ಸ್ಲೋವಾಕಿಯಾ ಭೇಟಿಯು 1993 ರಲ್ಲಿ ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರ ಮೆಟಿಂಗ್‌ನು ರಚಿಸಿದಾಗಿನಿಂದ ಇದು ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಭೇಟಿಯಾಗಿದೆ. ಭಾರತ ಮತ್ತು ಸ್ಲೋವಾಕಿಯಾ ಪರಜಾಪರಭುತ್ವ, ಕಾನೂನಿನ ನಿಯಮ, ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆಯ ಸಾಮಾನ್ಯ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನಿಕಟ ಮತ್ತು ಸನೇಹ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ತಯಾರಾಗಿದೆ.

3. ಜೂನ್ 03 ರಂದು, ಬ್ರಾಟಿಸ್ಲಾವಾದಲ್ಲಿ ನಡೆದ GLOBSEC 2022 ಫೋರಮ್‌ನಲ್ಲಿ ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಭಾಗವಹಿಸಿದರು ಹಾಗೂ 'ಸನೇಹವನ್ನು ಮುಂದಿನ ಹಂತಕ್ಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುವುದು: ಇಂಡೋ-ಪೆಸಿಫಿಕ್ ಪರದೇಶದಲ್ಲೂ ಮಿತ್ರರಾಷ್ಟ್ರಗಳು' ಎಂಬ ವಿಷಯದ ಕುರಿತು ಮಾತನಾಡಿದರು.

4. ದ್ವಿಪಕ್ಷೀಯ ಮುಂಭಾಗದಲ್ಲಿ, ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶ್ರೀ ಎಡ್ವಿನ್ ಹೆಗರ್, ಸ್ಲೋವಾಕಿಯಾದ ಪರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಮತ್ತು ವಿದೇಶಾಂಗ ಸಚಿವ ಕೊರ್ಕೊಕ್ ಅವರಿಂದಾಗಿ ನಿಯೋಗ ಮೆಟಿಂಗ್ ಮಾಡುವಂತೆ ನಡೆಸಿದರು. ಉಕ್ರೇನ್‌ನಿಂದ 1115 ಭಾರತೀಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಸ್ಥಳಾಂತರಿಸುವಲ್ಲಿ ಸ್ಲೋವಾಕ್ ತಂಡ ನೀಡಿದ ಸಹಾಯಕೆಗಾಗಿ ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಧನ್ಯವಾದಗಳನ್ನು ಅರ್ಪಿಸಿದರು. ಭಾರತ ಮತ್ತು ಸ್ಲೋವಾಕಿಯಾ ನಡುವಿನ ಲಸಿಕೆ ಪರಮಾಣುಪತ್ತಿಗಳ ಪರಸ್ಪರ ಮನನೀಯವನ್ನು ಅವರು ಪರಿಶೀಲಿಸಿದರು, ಇದು ಎರಡು ದೇಶಗಳ ನಡುವಿನ ಪರಿಯಾಣವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಸುಗಮಗೊಳಿಸಿದೆ. ವ್ಯಾಪಾರ, ಹೂಡಿಕೆ ಮತ್ತು ರಕ್ಷಣಾ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವ ಕುರಿತು ಎರಡೂ ಕಡೆಯವರು ಚರ್ಚಿಸಿದರು. ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಭಾರತಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡುವಂತೆ FM ಕೊರ್ಕೊಕ್ ಅವರನ್ನು ಆಹ್ವಾನಿಸಿದರು ಮತ್ತು ವೇಗವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಖಾಸಗಿ ವಲಯ ಮತ್ತು ರಕ್ಷಣಾ ಉದ್ಯಮದ ಪ್ರಾರಂಭವು ವ್ಯಾಪಾರವನ್ನು ಮಾಡಲು ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಸುಲಭಗೊಳಿಸಿದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. FM Korčok ಮುಂಬರುವ ತಿಂಗಳುಗಳಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡ ವ್ಯಾಪಾರ ನಿಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡುವ ತಮ್ಮ ಆಸಕ್ತಿಯನ್ನು ತಿಳಿಸಿದರು. ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಸಹ ಸ್ಲೋವಾಕಿಯಾವನ್ನು ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸೌರ ಒಕ್ಕೂಟಕ್ಕೆ ಸೇರಲು ಆಹ್ವಾನಿಸಿತು. ಉಕ್ರೇನ್, ಇಯು ಮತ್ತು ಇಂಡೋ-ಪೆಸಿಫಿಕ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಮತ್ತು ಬಹುಪಕ್ಷೀಯ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಎರಡೂ ಕಡೆಯವರು

ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು.

5. ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಭಾರತೀಯ ಸಮುದಾಯದ ಕೆರಾಸ್-ವಿಭಾಗದೊಂದಿಗೆ ಸಂವಹನ ನಡೆಸಿದರು. ದ್ವಿಪಕ್ಷೀಯ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಎರಡು ದೇಶಗಳ ನಡುವಿನ ಜನರೊಂದ-ಜನರ ಬಾಂಧವ್ಯವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವಲ್ಲಿ ಅವರ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಅವರು ಪ್ರಶಂಸಿಸಿದರು.

6. GLOBSEC 2022 ಫೋರಮ್‌ನ ಬದಿಯಲ್ಲಿ, ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಭೀಟಿಯಾದ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶರೀ ಅಲೆಕ್ಸಾಂಡರ್ ಶಾಲೆನ್ಬರ್ಗ್, ಆಸ್ಟ್ರಿಯಾದ ಯುರೋಪಿಯನ್ ಮತ್ತು ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಮಂತ್ರಿ. ಎಫ್‌ಎಂ ಸ್ಕಾಲೆನ್ಬರ್ಗ್ ಅವರು ಮಾರ್ಚ್ 2022 ರಲ್ಲಿ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಭೀಟಿ ನೀಡಿದ ಬಗ್ಗೆ ಆತ್ಮೀಯವಾಗಿ ನೆನಪಿಸಿಕೊಂಡರು ಮತ್ತು ಇದು ತುಂಬಾ ಉತ್ಪಾದಕವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಪಾಲುದಾರಿಕೆಯನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಲಪಡಿಸಲು ಕಾರಣವಾಯಿತು ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಎರಡೂ ಕಡೆಯವರು ವಲಸೆ ಮತ್ತು ಚಲನಶೀಲತೆ ಮತ್ತು ಲಸಿಕೆ ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರಗಳ ಪರಸ್ಪರ ಗುರುತಿಸುವಿಕೆಯ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಉಕ್ರೇನ್ ಸಂಘರ್ಷ ಮತ್ತು ಅದರ ಪರಿಣಾಮಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಮತ್ತು ಬಹುಪಕ್ಷೀಯ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಇಬ್ಬರು ಸಚಿವರು ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು.

7. ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಗೌರವಾನ್ವಿತ Mr Milo Đukanović, ಮಾಂಟೆನೆಗ್ರೋ ಅಧ್ಯಕ್ಷರನ್ನು ಸಹ ಕರೆ ಮಾಡಿದರು. ಎರಡು ದೇಶಗಳ ನಡುವಿನ ಸೌಹಾರ್ದ ಸಂಬಂಧ ಮತ್ತು ಬಹುಪಕ್ಷೀಯ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲೂ ನಿಕಟ ಸಹಕಾರವನ್ನು ಇಬ್ಬರೂ ನಾಯಕರು ಗಮನಿಸಿದರು. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಹೂಡಿಕೆ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಪ್ರವಾಸೋದ್ಯಮ ಮತ್ತು ನವೀಕರಿಸಬಹುದಾದ ಇಂಧನ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವ ಮಾರ್ಗಗಳ ಕುರಿತು ಅವರು ಚರ್ಚಿಸಿದರು. ಮಾಂಟೆನೆಗ್ರೋ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ITEC ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲೂ ನಮ್ಮ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಸಹಯೋಗವನ್ನು ಶ್ಲಾಘಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಮುಂಬರುವ ತಿಂಗಳುಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಂಟೆನೆಗ್ರೋಗೆ ಭೀಟಿ ನೀಡುವಂತೆ ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರನ್ನು ಆಹ್ವಾನಿಸಿದರು.

8. ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಶರೀ ಜಾನ್ ಲಿಪಾವ್‌ಸೆಕ್, ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರ ಆಹ್ವಾನದ ಮೇರೆಗೆ ಜೆಕ್ ಗಣರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಭೀಟಿ ನೀಡಿದರು. ಭಾರತ ಮತ್ತು ಜೆಕ್ ಗಣರಾಜ್ಯದ ಐತಿಹಾಸಿಕವಾಗಿ ಬೆಚ್ಚಗಿನ ಮತ್ತು ಸೌಹಾರ್ದ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಅನುಭವಿಸಿದೆ, ಇದು ಕಳೆದ ಹಲವಾರು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ವಿನಿಮಯ ಮತ್ತು ವಲಯಗಳಾದ್ಯಂತ ವರ್ಧಿತ ಸಹಕಾರದ ಮೂಲಕ ಬಲಪಡಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ.

9. ನಿಯೋಗ ಮಟ್ಟದ ಮಾತುಕತೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, ಇಬ್ಬರು ನಾಯಕರು ರಾಜಕೀಯ, ಆರ್ಥಿಕ, ರಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಭದ್ರತೆ, ಎಸ್ & ಟಿ, ಸಂಸ್ಕೃತಿಕ ಮತ್ತು ಜನರೊಂದ ಜನರ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ದ್ವಿಪಕ್ಷೀಯ ಸಂಬಂಧಗಳ ಸಂಪೂರ್ಣ ಶರಣೀಯವನ್ನು ಚರ್ಚಿಸಿದರು. ದ್ವಿಪಕ್ಷೀಯ ವ್ಯಾಪಾರ USD 2 ಶತಕೋಟಿ ದಾಟಿದೆ ಎಂದು ಎರಡೂ ಕಡೆಯವರು ಪ್ರಶಂಸಿಸಿದರು. ಮುಂಬರುವ ಯುರೋಪಿಯನ್ ಯೂನಿಯನ್ ಜೆಕ್ ಪ್ರೆಸಿಡೆನ್ಸ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಭಾರತ- ಯುರೋಪಿಯನ್ ಯೂನಿಯನ್ ಸಂಬಂಧಗಳ ಕುರಿತು ಚರ್ಚೆಗಳು ನಡೆದವು. ಭಾರತ- ಯುರೋಪಿಯನ್ ಯೂನಿಯನ್ ಎಫ್‌ಟಿಎಯ ಆರಂಭಿಕ ತೀರ್ಮಾನಕ್ಕೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲು ಎರಡೂ ಕಡೆಯವರು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಎರಡೂ ಕಡೆಯವರು ಇಂಡೋ-ಪೆಸಿಫಿಕ್ ಮತ್ತು ಉಕ್ರೇನ್

ಸಂಘರ್ಷದ ಬಗ್ಗೆಗೆ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. ಅವರು ಬಹುಪಕ್ಷೀಯ ವೇದಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರವನ್ನು ಚರ್ಚಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಈ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ನಿಕಟವಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು.

10. ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಯುರೋಪಿಯನ್ ಪಾರ್ಲಿಮೆಂಟ್‌ನ ಜೆಕ್ ಸದಸ್ಯರೊಂದಿಗೆ ಸಂವಾದ ನಡೆಸಿತು ಮತ್ತು ಯುರೋಪಿಯನ್ ಯೂನಿಯನ್ ಜೊತೆಗೆ ಜೆಕ್ ಗಣರಾಜ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಭಾರತದ ಬಲವಾದ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಚರ್ಚಿಸಿದರು. ಅವರು ಇಂಡೋ-ಪೆಸಿಫಿಕ್, ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಇಂಧನ ಭದ್ರತೆ ಮತ್ತು ಡಿಜಿಟಲ್ ಸಹಕಾರದ ಕುರಿತು ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು.

11. ಪೋರ್ಗೊನಲ್ಲಿ, ಗುರುದೇವ್ ರವೀಂದ್ರನಾಥ ಟ್ರಿಯಾಂಗೋರ್ ಅವರ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರು ಪುಷ್ಪ ನಮನ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಅವರು ಭಾರತೀಯ ಸಮುದಾಯದ ಸದಸ್ಯರೊಂದಿಗೆ ಸಂವಾದ ನಡೆಸಿದರು ಮತ್ತು ಭಾರತ-ಜೆಕ್ ಜನರೊಂದ ಜನರ ಸಂಬಂಧಗಳಿಗೆ ಉತ್ತೇಜಿಸುವಲ್ಲಿ ಅವರ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿದರು.

ನವ ದೆಹಲಿ

ಜೂನ್ 06, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.